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INSTRUCTION

POUR SE SERVIR DE

L’ARITHMOMETRE

x

Machine a Calculer
SYSTEME
THOMAS (de Colmar)

PERFECTIONNE PAR -

L. PAYEN, Constructeur

L Arithmometre est une machine avec laquelle orl
tait rapidement, stirement et sans fatigue les quatre
régles de I'arithmétique; elle se préte aisémeont &

toutes les combinaisons pour tous les calculs, méine
Jles plus compliqués.

L' Arithmométre a eté inventé par M. Tubmas, de

;»Colmar, en 1820.

Depuis prés de quarante éns, M. PAYEN 4 construit
6t perfectionne I'Arithmometre et les machines
livrées actuellement sont aussi parfaites que possible,
tant comme construction finie que solidité, durse et
éxactitude.
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Noms et Usage

des piéces qui servent aux opérations

Moteur du mécanisme. La manivelle se trouve a
Pextrémité inférieure de la machine; a droite, elle
est surmontée d’un manche en ivoire qui se léve et
s’abaisse; elle ne peut marcher que de gauche a
droite.

Boutons de cuivre qui glissent dans les rainures
placées a gauche de la manivelle.

Ecrire un nombre avec les boutons A, ¢’est porter
ces boutons en regard des chiffres qui forment ce
nombre.

Le bouton qui se trouve & gauche des rdainures sert
4 indiquer Popération que I'on veut faire, en le pous-
sant d'un ¢oté ou de l'autre de la rainure. ’

Partie supérieure de la machine : elle se léve, en
la prenant par I'une des manivelles existant a drotie
et &4 gauche, et glisse au dehors de la machine, de
facon & pouvoir dégager les lucarnes, mais seulement
lorsqu'elle est levée.

Petits trous ronds placés dans la platine mobile :
ils sont accompagnés chacun d'un petit bouton en
cuivre qui fait mouvoir le cadran contenant les chif-
fres.

Petites lucarnes inférieures placées & droite de la
platine, qui indiquent le nombre de tours de mani-
velle, et, par suite, le mulliplicateur dans la multipli-
¢ation et le quotient dans la division,

Platine mobile M.
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Pringipe de la Machine.

e

§ I. — Chaque tour de manivelle transporte dans .
~les lucarnes C, soit en plus, soit en moins, selon,
I'indication du bouton B, les chiffres sur lesquels

sont placés les boutons A.

Les refenues so font en méme temps, sans qu'on,
ait besoin de g'en occuper, soit en augmentation, soit.

en diminution.

Toute la marche de la machine peut étre comprise .

par ce seul paragraphe.

§ 1I. — Les opérations se font selon les régles de.

Parithmeéthique.
Toute opération se compose (tout étant & zéro) :

1° De la position des boutons A, qui marquent le

nombre soumis & l'opération;
‘ 2 De la position du bouton B;
9 Du nombre de tours de manivelle;
4° Pour la division et la soustraction, de la pose,

dans les lucarnes, du nombre sur lequel on veut

opeérer.

§ III. — On tient la platine mobile M levée; de la
main droite, on tourne la manivelle O jusqu’a ce
quil n'y ait plus que des zéros, dans les lucarnes D,

el on le lache ; de la main gauche, on tourne la mani-_
velle P jusqua ce quil n'y ait plus que_ des 26ros

dans les lucarnes C.

Pour remetire, ,
a @éro.
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Poar placer un
nombre dans les
lucarnes C. de
la platine.

Pour mettre la
machine en
mouvement.

Pour indiquer 'o-
pérationquel’on
yeut faire.
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§ IV. — On glisse les boutons A en regard. des
chiffres qui forment ce nombre, de telle sorte que
Paiguille qui accompagne le houton soit en face des
chitfres, les unités sur la derniére colonne a droite,
les dizaines & la gauche des unités, les centaines &
gauche des dizaines, et ainsi de suite.

Le bouton B étant & addition, on donhe un tour de
manivelle, et le nombre se trouve inscrit dans les
lucarnes C. :

On peut encore faire parailre un nombre dans les
lucarnes en tournant les boutons qui les accompa~
gnent; mais il faut avoeir bien soin de tenir ta platine
levée.

§ V. — On se sert de la manivelle gui tonrne de
gauche & droite. — On devra toujours faire le tour
entier, ¢t s’arréter contre le cran qui fait point d’arrét.

Elle ne peut tourner en sens inverse,

Si Pon avait dépassé le cran par erreur ou inad-
vertance, il faudrait finir le tour commencé, puis
pousser le boufon 73 a l'opération contraire et faire
un autre tour; on aura alors ramené les chiffres au
point ot ils étaient avant I'erreur,

§ VI. — On se sert du bouton B, le poussant har-
diment aux extrémités de la rainure, 4 I'une ou a
I'autre des opérations indiquées.

§ VII. — Le produit des additions et des multipli-
cations se trouve dans les lucarnes C, ainsi que
les restants des divisions el soustractions.

Le multiplicateur et le quotient des divisions sont
exprimes par le nomhre de tours de manjyelle, et se
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tpouvent dans les lucarnes inferieures de la platine
mobile.
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§ VIII, — Avec les machines de 12 lucarnes, on
peut multiplier 6 chiffres par 6 chiffres ou 5 chiffres
par T chiffres.

Avec celles de 16 lucarnes, 8 chiffres par 8 chiffres
ou T chiffres par 9 chiffres.
. Avec celles de 20 lucarnes, 10 chiffres par 10 chif-
fres ou 9 chiffres par 11 chiffres.

- § IX. = La platine mobile M sc léve et glisse a
volonté de gauche a droite, puis de droite & gauche.

_ Chaque distance d’'un cran dégage un cadran de
on engrenage ot l'isole de la mécanique, ce qui met
les chiffres indiqués en'‘contact avec les lucarnes
postérieures qui y correspondent et permet d’opérer
sur ces chiffres. :

_ § X. — Une virgule portative, en métal, sert a
indiquer le nombre des chiffres décimaux et & les
séparer du nombre entier; elle se met dans le petit
trou pratiqué entre chaque lucarne et remplace ainsi

“la virgule des opérations écrites.

/)

Grandeurs desap=
pareils.

Des dizaines,

Des chiffres dé-
cimaux.
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Maniere de Procéder-

aux diverses opérations
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ADDITION
Pour additionner. — Tout étant & zéro.

Pousser le bouton B & addition.

Chaque tour de manivelle reproduisant, dans les.
lucarnes €, le nombre insecrit par les boutoris 4, il
suffira d’écrire, I'un aprés Iautre, avec ces boutons,
les nombres que I'on veut additionner, et de donner,
4 chaque nombre inscrit, un tour de manivelle.
Ces nombres viendront successivement s gjouler.
ensemble, et le total se trouvera dans les lucarnes.

EXEMPLE :
Pour additionner. . ... 307
avee..... 185

Toran. ... 1,092

Pousser les trois derniers boutons A (ceux de

‘droite) a 807; donner wn tour de manivelle, et ce

premier nombre 307 se trouvera transporte dans les
lucarnes C. Ramener ensuite le bouton A des uniteés

‘ge 745, porter * le bouton des dizaines de 0 4 8, ef

T e T T e Ry T T e e 0
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donner un tour de manivelle. Ce nombre ira s'ajouter
a celul de 307 d¢ja porte dans les lucarnes, , lesquelles
presenteront alors 1 092 total de 307 ajouté a 85.
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SOUSTRACTION

:Po'ut' soustraire. - Tout etant & zéro.
1° Faire paraitre dans les lucarnes C, le Hombre

“sur lequel on veut opérer la soustraction ;

9 Pousser le bouton B & Soustraction.

Chaque tour de manivelle reproduisant en moins,
‘dans les lucarnes, le nombre inscrit par [6s boutons A
4l suffira d’opérer comine pour laddlt’ion d’6crire
Tun aprés l'autre chaquie nombre & soustrai"‘e de la
‘somme inscrite dans les lucarnes C, et de donner,
pour chacun, un tour de manivelle. L’opération
Yerminée on trouvera le reste dans les lucarnes.

EXEMPLE

Soit 14 somme de. ... .... 757
dont on veut soustraire.. 689

11 fatit porter la somme 757 dans les lucarnes, et
‘marquer celle de 687 par les boutons A.

Pousser le bouton B 4 sousiraction, donner un
tour de manivelle et on verra la somme inscrite dangd
1es lucarnes, réduite a 68.

§'il.y avait un nombre 4 retrancher encore, sont 51,
‘on eori‘ralt ce nombre avec les boutons A, et Yon
“‘donnerait encore un tour de manivelle; la somme se
frouverait réduite 4 11, qui serait le reste de la sous-
‘traction.

tip!
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A=

lue
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MULTIPLICATION

Pour multiplier. — Tout étant & 2éro.
Pousser le bouton B & multiplication.

On écrit le nombre que I'on veut multiplier (le muly,
tiplicande) avec les boutons A » 6t l'on donne autant,
de tours de manivelle qu'il y a d’unités dans le chif-
fre par lequel on veut faire la multiplication, cest-
a~dire le multiplicateur : on aura multiplié par les
upités. On sortira alors la platine mobile d’une.
lucarne, de facon 4 degager les unités et 4 ne plus
opérer que sur les dizaines, et I'on donnera autant
de tours de manivelle qu’il y a d’unités de dizaines,
On, fera, pour multiplier par les centaines, ce que
I'on,a fait pour les dizaines, et ainsi de suite pour 1q§=

mille, dix ‘mille, ofe.
1% EXEMBLE ;

Pour multiplier. . ceeen 9

Propurr. .o.. H4

I faut :

Tous les chiffres étant & séro, pousser le bouton B.
a, multiplication, puis porter le boq@@n.f_i,_ de droite,
a9. [

Comme chaqup tour de manivelle reproduit dang
les lucarnes C de la plating les chiffres marqués par.
les boutons 4, il faudra fajre siz tours de manivelle,
pour ohtenir siz fois le nombre 9, et les lucarnes.
présenteront le nombre §4. '

e
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9* FXEMPLE :

Pour multiplier........ 35,695,

par...... Bieveeeraas 29,072
74,390
02,408065:

0,060,0.
321,255
713,90
1,087,725,040,

Il faut ;.

Pousser d’abord les cing boutons A aux chiffres
du multiplicande, soit & 35,695,

Puis, pour multiplier par 2, chiffre des unites du
multiplicateur 29,072, donner deuz tours de mani-
velle; les lucarnes présenteront le premier: produit
partiel 7%,390. ; i AR

Pour multiplier par 7, chiffre des dizaines du mul-
tiplicateur, il faut porter la platine d'un cran & droite,
afin de dégager les unités, et, pour gjouter le pro-
duit des dizaines aux dizaines, selon les régles ordi~
naires de 'arithmétique, donner sept tours de mani-

vella; les lucarnes présenteront I'ensemble des deux

premiers produits partiels 2,570,040.

Pour multiplier les cenlaines, il faut encore porter,
la platine d'un cran & droite ; mais comme le chiffre,

des centaines du multiplicateur est un zéro, et que
la multiplication par zéro est nulle, il faut porter de
nouveau la platine d’'un cran & droite et multiplier
immédiatement par 9, chiffre des unités de mille du
multiplicateur, c'est-a-dire donner reuf tours de ma-
nivelle; les lucarnes € présenteront I’ensemble des
qq@tre premiers produit_s partiols 323,825,040,



LS
‘Enfin, -pour multiplier par 2, chiffre des dizaines ‘i
de mille du multiplicateur, il faut porter une dernisre &
ggg fois la platine d’'un eran & droite et donner deuz !
S iy tours de manivelle; les lucarnes C présenteront le |
390 A produit total 1,087,725,040, qui est celui de 35,695, 1
‘35' b multiplie par 29,072, 1
3 Vous avez la preuve de la régularite de votre opé- 1|5
ration en regardant si_le nombre inscrit dans les ‘
010 lucarnes D est bien celui par lequel vous avez voulu
St multiplier; et, pour faire la preuve de 'opération, il

suffit de diviser le produit (lucarnes C) par le multi-
plicateur (lucarnes D), suivant les principes indiqués
«ci-aprés pour la division.

. chiffres

nites dy On voit que la multiplication se fait & I'aide de la

o, v
SR TSR S A e

o mani- machine d’aprés les mémes principes que si l'on y '
p'prod;},ivt et procédé a la main sur le papier. On obtient de
i UArithmométre, comme avantages importants, la ¥
~du mul- ' wvitesse et T'infaillibilite.
a droite, Méme observation peut étre faite quant & la divi- ¢
r le pro- ; sion. (Voir ci-aprés.) ¥/
les ordi- 1
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DIVISION

Pour diviser. — Tout étant & zéro.

1o Porter la platine & droite, en la soulevant, d¢
maniere & placer la dernisre lucarne au-dessus du
premier bouton A de gauche;

% Placer le dividende ou la somme & diviser, dans
les lucarnes de gauche (Voir Principe de la ma-
chine, § IV.);

90 Tnserire au-dessous du dividende, avec les bou-
tons A, les chiffres du diviseur;

4> Pousser le bouton B & division.

Cela posé.

Tourner la manivelle jusqu’a ce que le nombre
qui reste dans les lucarnes C soit inférieur audiviseur.

Chaque tour de manivelle retranchant une‘fois la
somme marquée par les boutons A de celle placce
dans les lucarnes €, le' nombre de tours exprimera
le nombre de fois que la somme’ a ét¢ retranchée, ef,
par conséquent, le premier chiffre du quotient.

Ce chiffre sera indiqué, par la machine, dans les
lucarnes D.

On rentrera la platine mobile d'un chiffre (ce quu

équivaut & abaisser le chiffre suivant), et 'on agira
comme on a déja fait; le nombre de tours sera le
second chiffre du quotient et sera inscrit a la droite
de celui déja obtenu ; puis on agira de méme jusqu’a
ce que tous les chiffres placés dans les lucarnes €
aient ¢té soumis a opération. Les differents chiffres

obtenus formeront le quotient, qui sera inscrit dans’
Jes lucarnes D.
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EXEMPLE :
Soit.... 4,300 & diviser par 357.
; rd‘é‘ Porter la platine & droite, en la soulevant, de ma~
e o Higre 4 placer la derniére lucarne au-dessus du pre-
sssus dua

mier bouton A de gauche.

Poser 4,300 dans les lucarnes C; marquer 357

or, dans avec les boutons A.

la ma*- A

Les sommes seront ainsi posées :

Ies hou- : 4,300 dans les lucarnes C.
357 boutons A, '

Pousser le bouton B a division.

Tourner la manivelle : un tour réduira le dividende' '
S e 478, nombre inférieur a 357.
diviseur. : 1 est le premier chiffre du quotient et sera indiqué:
SoTE T4 ; dans les lucarnes D. :
e placce Rentrer la platine d’un cran a gauche; les chiffres
Kprimera seront ainsi posés : |
ichée, ef, 730 dans les lucarnes C.
nt. 357 boutons A.
dans les Tourner la manivelle; deuz tours réduiront le divi- | i3

seur & 16, nombre inféricur & 857; 2 sera le second 5
o (co qui (?hlﬁ‘ﬂ:% du quotient, et I'on aura pour quotilent '12, [
oTapins inscrit dans les lucarnes D, avec un reste 16 dans |
e & |

s sera le les lucarnes C. ]L
la droite | Pour faire la preuve, il faut laisser le reste 16 dans: : ‘}
e jusqu’a les lucarnes et multiplier le diviseur 357 par le quo- k
carnes tient 12, en ayant soin de pousser le bouton B & - |
s chiffres tiplication; on retrouvera dans les lucarnes € 'lé !
erit dans: nombre primitif 4,300, et les lucarnes ) seronf reve~

nues a zéro. : w} I
E : j
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AUTRE EXEMPLE
Soit. ... 3,264,566 8 diviser par 6,242

D'abord, poser le dividende dans les ducarnes G,

wcomme il a 6t¢ expliqué plus haut,

Pousser le bouton B 4 division.

Pousser les 4 derniers boutons A au chiffre du
diviseur, soit & 6,242.

Placer la platine de telle sorte que 2, second chiffre
de gauche du dividende, se trouve au-dessus du 6,
premier chiffre de gauche du diviseur.

On met dci le second chiffre du dividende, parce
que le nombre 3,264 du dividende est inférieur au
mombre 6,245 du diviseur.

Les chiffres se trouvent ainsi poseés :

3,264,566 dans les lucarnes C.
624,2 boutons 4.

Ainsi, les deux chiffres de la droite 66 seront en
dehors de la machine, et, par conséquent, de I'opéra-

#ion, comme on ferait avec la plume.

Cing tours de manivelle réduiront les cing chiffres
du dividende soumis & 'opération & 1,435, abstrac-
tion faite des deux 6 qui ont 6t6 placés hors de I'opé-
ration.

Le premier chiffre du quotient sera 9.

En rentrant la platine d'un cran & gauche, leg
_gommes seront ainsi poseées :

143,566 lucarnes C.
62,42 boutons 4.

SR A i o i M. i b
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Beux tours de manivelle réduiront lo dividende 4

1812, abstraction faite du 6 qui est resté en dehors.
Le deuxieme chiffre du quotient est donc 2.
On rentre encore la platine d’'un eran & gauche.
Les chiffres se trouvent. ainsi posgs :,

_ 18,726 licarnes C. .
B ,242 boutons A

Trois tours de manivelle reduiront le dividende &
&éro. :

Le troisieme chiffre du quotient est 3.

Le quaotient est done 523, e

Pour faire la preuve, il suffit de multiplier le divi-
seur, deJa marqué par les boutons A, par le quo-
tient 523.

On retrouvera. dans les lucarnes le nombre pri-
mitif 8,264,566, et le quotient disparaitra pour fame
place aux séros.

Nota. — 1 est une remarque utile a faire, a 'égard,

de la place que doit occuper le dividende sur la pla-

tine : si I'on veut avoir des décimales au quotient, il
faut, en posant ce dividende dans les lucarnes.

laisser 4 sa droite autant de. #érps que 'on yeuf avojr.

de chiffres décimaux.
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t Extraction de la Racine carrée.

!‘ ] G T S

i

J;’ Pour extraire la racine carrée de 897,650,000 :.

.. 1% Faire paraitre le nombre dans les lucarnes C,

1 comume il a 6t6 expliqué et, apres, mettre tous les bou-,
I} tons A & zéro;

2° Pousser le bouton B a division.

3° Partager le nombre dopné en tranches de deux
chiffres (si- le nombre est composé. d’'un nombre de
chiffres impair, la derniére tranche & gauche n'aura,
qu'un chiffre) ; la racine aura autant de chiffres qu'il
y ade tranches dans le carré ; un nombre égal de hou-
tons A servira a trouver les chiffres de la racme,
pous appellerons ces boutons, en commepc;ant par
la, gauche, A,, A,, 4,, A,, 4,, etc;

& Faire glisser la platine mobile de gauche 4 droite,
jusqu’a ce que la premiere tranche du carré (e chif
fre 8) se trouve ‘au-dessus du bouton 4,; tous lgs
autres boutons A & zéro;

5° Prendre la racine carrée de 8, qui est 2, et poser.
le bouton A, au, chiffre 2;

6 Donner deuz tours de manivellg § il parmtra un,
4 & la place du 8,dans les lucarnes;

7°.Rentrer la platine d’un cran ; le 9 se trouvera au-.
dessus de la racine du premier chiffre (2) marqueé.
par le bouton 4,, et le 7, au-dessus du bouton A,,
qui va indiquer le second: chiffre de la racine ;

8” Doubler la racine 2 du premler chiffre en portans
¢& bouton au chiffre 4;

P —
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9 Co 4 servira de diviseur des deux chiffres db gau- i
ée_. ‘chie 49, pour avoir le second chiffre dé la racineé.

_ Mais quioique 4 puisse étre contenu 12 fois dans 49, J
1l faut, 4 cause du chiffre 9 qui le suit, supposer qu’il |
T'est contenu que 9 fois (un chiffre quelconque de [4
5 racine d’un nombrs ne peut jamais étre plis de 9)%
Shlen le second chiffre de 1a racine dera 9

3 bou—'_'_ 10° Porter le boutoh A, au chiffre9, et donher neaf
‘tours db manivetle. Comme le boutén B est joussé &
division; la machine aura fait, en moins, la miultipli=

3 4 ‘cation par 9 de 49, marquee phr Ies_boutons A*{ fat Al
e co qui réduira les 497 des trois premieres licarnes
’aura, 2100
qu'il, La machine aura fait 497 = (49 % '9) — 56:
=Pou—. 10 Conittie o doit encore doubler la racine pour
(e chercher le troisieme chiffre, et que le premier chiffre
hbar ou bouton 4, a déja ét6 doubls, il fatidra etire 16
_ bouton A,, qui est & 9, au chiffre 8; augmenter le
Lr Olfig, premier d'une unité ¢t le mettre a 5, ce qui présen=
C}i‘ff tera 58, double du nombre de 29, racine connue';
15 19

12° Rentrer la platine d'un cran; le premier 6 du

‘carré donné sera au-dessus du bouton A, margiant 5,
Ly ot le second 6 au-dessus du boutén A, marquant 8.
Un 5 séra au-dessus du bouton A, qui va indiquer 18

a un, troisiérhe chiffre de la racine:
13’ Voir combien de fois le chiffre peut dtre contenlti
2 au- : BED, ) i
o dans les deux premiers chiffres 56.
) Az: Commie le nombre 5 du bouton Ay ‘est suivi d'un 8,
on f-emarquera que ce 5 équivaut presque un 6, et E
rtant, ‘on dira_:‘ Combien de fois’5 en 562 Il 'y va neuf fois; .‘
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14 Porlerle bouton 4, & 9, et dontief neuf fotirs
‘de manivelle; il restera 864 au-dessus des boutons
A, A,, A,, letroisieme chiffre de laracine est donc9;

152 Doubler ce 9 sur les boutons A, cest-a-diré
tiver le bouton A, au chiffre 8, et avancer le bouton
A, d’une anité, ce qui le portera au chiffre9 ; les bou-
tons A présenteront 598, double des tfois premiers

: ghxffres de la racine 299 ;

© 16° Rentrer la platine d’un cran, et faire encoré la
d1v1slon des deux chiffres 36 dans les lucarnes au-deq-
sus du bouton 4,, parle chlffre 5 marqué par ce bou:
ton et consuiérc comme 6 & cause du 8 qui le suit;
done, 36 divisé par 6 =6; I quatrieme chiffre de 18
racine sera 6;

17° Pousser le bouton A, au chiffre 6 et donner siz
tours de manivelle ; il restera un zéro au-dessus du
bouton A, et 484 au-dessus des trois autres boutons;

18> Doubler cette racine 6, en tirant le bouton A,

; &u chiffre 2, et augmenter ‘d’une unité celui du bou=

ton A4,, ¢é qui le porte de 8 ' 9.

19° Rentrer la platine d'un cran ; il y aura un 4 au-
dessus ‘du bouton A, marquant 5,

" Bn'est p'as contenu dans 4; ¢ cinquidme chiffre de
1a racme sera done 0 et le bouton A, teste a zéro;

A1n51 la ra.cme totale sera 29,960, avec un reste de
48,400 marque dans les lucarnes.

i

~ La raciné ‘sera indiquée par la machine dans les
lucarnes D.

" Pour faire la preuve, on n’aura qu'a multiplier
99,960 par 29,960, c'est-a-dire la racine par elle-méme,
én laissant dans les lucarnes le reste qui 8’y trouve

P - SR =, - L T M 0 s
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el S
oilrs deja ; et la, somme totale de 867,650 ,000, dont on you-
‘tons lait extraire la racine, se trouvera dans les lucarnes. :
nc 9;
-dire
uton
'{fo“‘ Il'a6t6 découvert un nouveau mode d/extraction de.
Nn1ers la'racine carree.
| La théorie de ce procsds est basee sur les propriétés.
ré la connues des progressions arithmétiques.
-dles- oy
15:11' ! Si dans une progression on prend pour premier. i
| i membre 1, et pour différence 2, la somme des )
Ze | 9,, membres ost égale a celle des premiers nombres i im- \y
pairs 1 48 |- 5 - 17, efc. ]
' - La somme des premiers nombres i impairs égale le, !
T S [
A ¢arré du nombre des membres, et le dernier membre
:ons ! de la progression, augments de I upité, donne le
: nombre double des membres.
n A, a
¢ {]
bou= 1" ExeMPLE : i
. 819 Pour extraire la racine carrée de 2,209 ; I
i au- X ; '
1° Faire paraitre le nombre dans les lucagjtnes (@ '
R 2 Pousser le houton B & division; ‘
0 ; 3° Diviser le nombre donné en tranches de deux. -
o ‘chiffres comme il a 6te explique ; :
>
' : 4° Faire glisser la platine mobile de gatche a droite
e jusqua ce que la 1% tranche du carré, se trouve aus ‘
dessus du bouton A ; |
folior 5° De la, 1* tranche 22 soustraire successivement en, {
;gmé ' “les indiquant & I'aide du bouton 4,4, 1 - 2 =3,
T B42=15.5 2= 1, il restera daps les lucarnes

' ol
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i ¢ 6, inférieur au dernier nombre (7) indiqué avec la
il houtan A4,.

ﬂ : 6° Augmenter ce dernier nombre (7) de I'unite,

e 7° Rentrer la platine mobile d'un cran;

9 Du reste et de la seconde tranche 609, soustraire
en indiquant avec le bouton 4,, et en laissant le bou-
ton A, au chiffre 8; 81, 81 --2=283, 83 |- 2 = 85,
85 - 2 =87, 87 2 =89, 89 |- 2 = 91 (augmenter
le bouton A, de l'unite), 91 -|-2 =193, on voit appa-
raitre dans les lucarnes C des zéros. ]

Dans les lucarnes D des quotients on lit le nombre
47, qui est la racine carrée de 21209,

9° XEMPLE :

‘On cherche la racine carrée de 41,621 :

Préparer la machine ainsi qu'il a éte expliqué dans
les 4 premiers paragraphes ci-dessus.

! De la premiére tranche 4, soustraire successive-
‘."f‘.} ment 1, 1 - 2= 3; il apparaitra sur la platine, a la
\m ~ place de cette tranche, un zéro.

Rentrer la platine mobile d'un cran.

T.a-deuxieme tranche 16 est inferieure au nombre 4
(8 -} 1), indiqué par le bouton A. Rentrer la platine
d'un cran.

De la deuxieme et de la troisiéme tranche 1621,
soustraireenindiquantavec le bouton A, et enlaissant
A, adetd, a0, 401,401 42 = 403, 408 -2 =405,
405 |- 2 = 407, et on aura pour reste D.
~ Si l'on veut avoir des fractions décimales, il faut
rentrer la, platine d’un cran, ce qui revient a abaisser
une autre franche (00) ; alors-on adans les lucarnes,

B
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au-dessus du nombre 408 (407 -~ 1), indiqué par les
boutons 4,, 4,, 4,, le nombre 50.

On ne peut pas retrancher 408 de 50 rentrer la
platine d'un cran pour abaisser encore deux zéros.

Du nombre 50,000 soustraire, en laissant le bou-
ton A, & zéro, 40,801 ; il restera 9,199.

Rentrer la platine. De 919,900 soustraire (avec
40,801 |- 1) 408,021, 408,021 -+ 2 — 408,023 il restera
dans les lucarnes 103,856, inforieur aunombre 408,023
indiqué par les boutons A. '

. La racine carrée de 41,621 est 204,012, avec un
reste 103,856 ; cette racine est inscrite dans les lucar-
nes D et le reste dans les lucarnes C.

6‘ ; //”ﬁ&*ﬂ\'@_
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Extraction de la Racine cubique.

Pour extrajre la racine_cubique de 79,507 :

1° Faire paraitre le nombre dans les lucarnes C de.
gauche, comme pour la division, et mettre tous les

boutons A a zéro;

90 Partager le nombre donné en tranches de troig.
chiffres, en commencant par la droite, la tranche de
gaughe n’aura que deux chiffres ; la racine aura au-_
tant de chiffres qu’il y a de tranches;

3° Faire glisserla platine mobile de gauche a droite,
jusqu’a ce que le dernier chiffre de gauche se irouye
au-dessus du dernier bouton A ;

4° Prendre le plus grand cube contenu dans la pre- .
miére tranche 79, soit 64, dont la racine est 4 : aerire |

ce chiffre & part, indiquer avec les boutons A, en,
commencant par la gauche, le nombre 64, le sous-
traire de la premiere tranche 79, et le reste 15,56
trouvera. dans les lucarnes. 4 est donc le premier
chiffre de la racine;

5° Faire le triple carré du premier chiffre de la ra-.

cine 4, soit 48

6° Indiquer ce nombre avec les boutons A de gau-

che;

7o Descendre la deuxiéme tr anche 507 a coté du,
reste 15 et on aura 15,507, dont les trois premiers

'_hlffPeS 155 sont & diviser par; 48 ; _le quotient 3 sera,

Ip second chiffre de la racine;
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8> Fire le cube de 43, on aura 719,507,
Par conséquent, la racine cubique de 79,507 est %43.

AUTRE EXEMPLE :

Pour extraire la racine cublque de 564,375,686,432 :

1° Faire paraftre'le nombre dans les lucarnes € dé

“gauche, comme pour la division; &t metire tous les
‘boutoris A 4 zero ;

2" Partager le nombre donné en tranches ‘de trois
chiffres, en commencant par la droite, (la derniere

tranche & gauchs peut n’avoir quun ou deux chiffres);

la racine aura autant de chiffres qu'il y a de tranches:

3 Faire glisser la platine mobile de gauche 4 droite;
jusqu'a ce que le dernier chiffre de gauche se trouve
au-dessus du dernier houton A ;

90 Prendre le plus grand cube contenu dans la pre-
migre tranche 564, soit 512, dont la raciné est 8:
écrire ce chiffre & part, indiquer avec les boutons A,
en commencant par la gauche, le nombre 512, le
soustraire de la premiére 564, et on aura le reste 52

“éerif dans les lucarnes. Le premier chiffre de la racine

est done 8;

5° Faire le triple carré du premier chiffre de la ra-
cine 8, soit 192; :

6° Indiquer ce nombre avec les boutons A de gau-
‘che;

T° Descendre la deuxiéme tranchie 875 4 ébte du
Teste 52; et on aura 52,375, dont les trois premiers
chiffres 528 sont 4 diviser par 192; le quotierit 2 fait

‘le second chiffre de la racine ;

tri——e—
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8 Faire Ié cube des deux premiers chiffres de la ra-
cine 82, on aura 551,368 4 soustraire des deux pre-
mieres tranches 564,375, et le reste 18,007 se trouvera

DI ]
indiqué dans les lucarnes €
9° Faire le triple carré de 82, soit 20,172 ;
10° Indiquer ce nombre avec les boutons 4 ;
11° Descendre la troisieme tranche 4 coté du reste
18,007, et on aura 13,007,684, dont les six _prgmiers
chiffres 130,076 sont a diviser par 20,172 le quo- S
tient 6 sera le troisieme chiffre de la racine: vair
12° Faire le cube des trois premiers chiffres de la e
racine 826, on aura 568,559,976 4 soustraire des trois R
premiéres tranches 564,375,686, et le reste 815,710 se E
trouvera indiqué dans leslucarnes €' T
13> Faire le triple carr¢ de la racine 826, soit tior
2,046,828 ; fous
14° Indiquer ¢e nombre avec les boutons Avs L
15° Descendre la quatriéme tranche a coié du reste aut
815,710, et on aura 815,710,482, dont les sept chiffres _ un
de gauche 8,157,104 sont & diviser par 2,046,828 ; le C
quotient 3 sera le quatrieme chiffre de la racine; deu
16> Faire le cube de la racine 8,263, on aura A g
K 564,174,247,447 & soustraire du nombre donné
oy 564,375,686,432 ; on aura pour reste 201,438,985.
! g Par conséquentla racine cubique de 564 875,686,432 ‘I
VR est 8,263, avec un reste de 201,438,985. : i
I’
tou
"‘
NS
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Moyens
DE REMEDIER A L'INOBSERVATION DES PRECAUTIONS,

INDIQUEES DANS L'INSTRUCTION.

i la manivelle résistait, au lieu de chercher &
vaincre cefte résistance, il faut lacher aussitot la ma-
nivelle ou elle se trouve.

Remetire & zéro tous les boutons A,

Et finir le tour de manivelle commenceé.

Tout étant remis en place, recommencer I'opéra-
tion, en ayant soin de donner auparavant un ou deuz
tours de manivelle en tenant la platine A4 levée.

La manivelle devra tourner librement ; g'il en était
autrement, c’est qu’il se serait glissé dans la machine
un corps étranger qui lui ferait obstacle.

On retire alors la machine de sa boite, en dtant les
deux grosses vis qui se trouvent'une a droite, 'autre
4 gauche.

‘Pour la durée de la machine, et pour faciliter sa

marche, il est bien, de temps 4 autre, d’y mettre de.

I'huile de pied de mouton épurée, ou d’horlogerie,
toujours en. trés petite quantité.

J
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‘Explication du Dess

“A Boutous glissant dans los coulisses pour ma\_ueb les chiffres
que P'on veut soumetire & I'opération. |

B Bouton indiquant I'opération que l'on veut

'C Lucarnes ou se trouvent les résultats des oerahons

D ‘Lucarnes indiquant le multiplicateur et lo quoticnt.

M Platine mobile qui porte les cadrans. ?,..

N Manivelle pour donner le mouvement & la machine.

‘O Manivelle de droite pour remettre les chlffres des lucarnes
D 4 zéro. %

P Manivelle de gauche pour remettre les chiffres des lucarnes
C & zéro.

Nota. — Ces deux manivelles servent - aussu a lever et faire
glisser la platine M.

3




